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درس 1: کسر متعارفی

راستی می‏دونستی که...

كســر در لغت به‌معني شكستن اســت، اما در رياضيات به‌معني بخشي از 

قســمت‌هاي مساوي از يك واحد كامل است. كسر متعارفي نوع خاصي از 

كسر است كه در آن‌ها هم صورت و هم مخرج اعداد صحيح مي‌باشند. تمام 

اعداد كسري اعداد گويا نام دارند، به‌نظر شما كسر متعارفي چرا به‌وجود 

آمد؟ جواب خيلي ساده اســت. چون انسان‌هاي پيشين براي اندازه‌گيري 

دقيق ناچار شــدند اعداد صحيح را بشكنند، به اين معني كه در زمان‌هاي 

قديم تنها اعداد ...و 5 و 4 و 3 و 2 و 1 وجود داشتند و بين اين اعداد براي 

مردم قابل درك نبود، بنابراين براي اندازه‌گيري دقيق نيازمند به كشــف 

.3 3
10

21 و
2

كسرهاي متعارفي شدند، كسرهايي مثل ثلث، ربع و

1 ـ كسرهاي مربوط به قسمت رنگي شكل‌هاي زير را بنويسيد.

                                                                                                                                

1 را نشان دهد.
8

2 ـ شكل داده شده را طوري تقسيم كنيد كه قسمت رنگي تقريبا

3 ـ كسر مربوط به شكل‌هاي داده شده را بنويسيد.

آيا قســمت رنگ شده در همه‌ي شــكل‌ها مساوي 

است؟ توضيح دهيد.

�
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9 درس 1: کسر متعارفی

1 را نشان دهد.
2

4 ـ آيا مي‌توانيد شكل‌هاي زير را به گونه‌اي تقسيم كنيد كه کسر

41 را نشان دهد، يك واحد كامل آن را رسم كنيد.
2

5 ـ اگر شكل

3 را روي هر كدام از شكل‌ها نشان دهيد.
4

6 ـ كسر

7 ـ ساعت 6 و 25 دقيقه را به صورت يك عدد مخلوط بنويسيد.�

3 )الف
8

4
9

5
10

, , ,     ,    ,    8 ـ الگوهاي عددي زير را ادامه دهيد.�

12 )ب
5
24
5
41
5

, , ,     ,    ,    �

3 )ج 5 8 12, , , ,     ,    ,    �

9 ـ الف( طول و عرض جلد كتاب رياضي خود را اندازه بگيريد.

   ميلي‌متر است.     سانتي‌متر و      ميلي‌متر است.   عرض كتاب      سانتي‌متر و   طول كتاب 

ب( محيط جلد كتاب رياضي خود را محاسبه كنيد.

   ميلي‌متر است.     سانتي‌متر و   محيط كتاب 

33 را به هر روشي كه مي‌توانيد و مناسب مي‌دانيد به عدد مخلوط تبديل كنيد.
7

10 ـ كسر
33
7

= �
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درس 1: کسر متعارفی

چند روش براي اين كار مي‌شناسيد؟� 

راه‌هاي مختلف را بنويسيد؟

�

11 ـ در شكل زير چه كسري از مربع رنگ شده است؟

      

12 ـ در شكل زير زاويه‌ي بزرگ را به دو زاويه‌ي مساوي 1 و 2 تقسيم كرده‌ايم، 

بدون اندازه‌گيري، نيم‌خطي رســم كنيد و زاويــه‌ي 1 را به دو زاويه‌ي تقريبا 

مساوي تقســيم كنيد، كوچكترين زاويه‌ي ايجاد شــده تقريبا چه كسري از 

                    زاويه‌ي بزرگ است؟

13 ـ به كمك خطك‌ش هر يك از موارد زير را اندازه گرفته و بر‌اســاس سانتي‌متر به صورت عدد صحيح يا عدد 

مخلوط بيان كنيد.

�

14 ـ شكل‌هاي زير را به قسمت‌هاي مساوي داده شده تقسيم كنيد.

�  2 قسمت    3 قسمت 4 قسمت

55
58

99
100
○ 55 را با هم مقايسه كنيد.�

58
99 و
100

15 ـ با استفاده از الگويي مناسب دو كسر

) ) 1
2
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11 درس 1: کسر متعارفی

1 را با حرف )م( و كسرهاي 
2

1 را با حرف )ك( كســرهاي مساوي
2

16 ـ در محور‌هاي زير كســرهاي كوچكتر از

1 را با حروف )ب( مشخص كنيد.
2

بزرگتر از

84765646362616 10 84746454342414 10

84746454342414 10

84746454342414 10

1 مقايســه كنيد و هر كســر را باز هم با حروف )ك(، )م( و يا )ب( مانند ســؤال قبل 
2

17 ـ كســرهاي زير را با

مشخص كنيد.

   100
200

)5 	   105
202

)4 	    78
200

)3 	   101
200

)2 	   99
200

)1

18 ـ كسرهاي داده شده را روي محورها نشان دهيد.)واحدهاي محورها كيسان است(

كسرهاي داده شده چه رابطه‌اي با هم دارند؟

�

از اين رابطه چه نتيجه‌اي مي‌توان گرفت؟

�

كسرهاي داده شده را به ترتيب بنويسيد؟ 

�

19 ـ اندازه‌ي طول شكل‌هاي زير را به دست آورده و روي محور اعداد نشان دهيد.

7543210 6 8 9 10 11
�

7 8 9 10 11543210 6
�

12

24

36

48
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درس 1: کسر متعارفی

2 از مثلث‌ها رنگ شده باشد؟
3

20 ـ در شكل زير چند مثلث ديگر را بايد رنگ بزنيم تا

�

5
6

< < <
5 بزرگتر باشد.�               

6
21 ـ سه كسر بنويسيد كه از

22 ـ كسرهاي زير را از راه گسترده به عدد مخلوط تبديل كنيد.

 5
2

= �

 14
3

= �

23 ـ كسرهاي زير را از راه تقسيم به عدد مخلوط تبديل كنيد.

 182
3

= �

 104
7

= �

24 ـ كسرهاي زير را با هم مقايسه كنيد و دليل خود را بيان نماييد.

 11
7

3
4

○              7 4123
200

○              7
9

1
3

○              815
16

91
2

○  

25 ـ نقطه‌هاي مشخص شده روي محور، بیانگر نمايش چه عددي است؟

543210
      �

43210
      �

543210
          و    �

26 ـ كسرها و اعداد مخلوط زير را از كوچك به بزرگ مرتب كنيد.

 3
8

7
2

3
6

7
5

6
10

25
7

, , , , , ⇒     >    >    >    >    >  
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13 درس 1: کسر متعارفی

27 ـ كسر و عدد مخلوط مربوط به شكل را بنويسيد، )واحد يك دسته ده‌تايي است(

   = ــــــــ  �

افزودنی‏های مجاز و خوش‏مزه
براي جمع و تفريق دو كسر بهتر است، مناسب‌ترين عدد براي مخرج مساوي 

بين دو يا چند كسر انتخاب شود، از راه‌هاي مختلف مي‌توان به اين عدد رسيد 

1 و
3

كه كيي از راه‌ها استفاده از كسر‌هاي مساوي است، مثلا براي مقايسه‌ي

3 كسرهايي را براي مقايسه انتخاب ميك‌نيم كه مخرج آنها  هم بر 3 و هم 
8

بر 8 بخش‌پذير باشند و كوچكترين آن‌ها مورد نظر ما خواهد بود.

28 ـ با پيدا كردن مناســب‌ترين عدد و انتخاب روش مناســب كسرهاي زير را تا حد امكان ساده كنيد. )به مثال 

 36 12
84 12

3
7

÷
÷

= 36      يا     
84

3 12
7 12

3 12
7 12

3
7

=
×
×

=
×
×

= داده شده توجه كنيد(�

39
91

= �

  54
108

= �

 125
50

= �

29 ـ كسرهاي زير را ساده كنيد.

25 50 15
75 25 30

× ×
× ×

= �

 2 4 6 8
4 8 12 16
× × ×
× × ×

= �

13 34 16
65 17 32

× ×
× ×

= �

 28 30 21
7 14 6
× ×
× ×

= �
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2 مي‌توانيم پيدا كنيم، پاسخ خود را توضيح دهيد.
7

30 ـ الف( چند كسر مساوي

�

                  2 مي‌توانيم بنويسيم؟
7

ب( چند كسر بزرگتر از

                  4 مي‌توانيم بنويسيم؟
7

2 و
7

ج( چند كسر بين

3 با مخرج‌هاي 
4

1 و
5

3 باشد. )از كسرهاي مســاوي هر كدام از كسرهاي
4

1 و
5

31ـ ســه كسر بنويســيد كه بين

مساوي كمك بگيريد.(

�

        1 از شكل باقي مانده رنگ شده باشد؟ 
4

1 از شكل زير رنگ شده است چند مربع سفيد را حذف كنيم تا
6

32 ـ 

�

33 ـ در جاهاي خالي با استفاده از مناسب‌ترين راه ممكن اعداد مناسب بنويسيد.

 185
2

1
2

=○ 	1213
12

13
12

=
○ 	1023

5
=� 	

 712
5

2
5

=○ 	2518
15

26
15

=
○ 	419

8
=� 	

34 ـ در جاهاي خالي عدد مناسب بنويسيد.

 

8 32

48 16
7

= → =
×

= → =
×

� �

� �

○ ○
○
○ ○
○ �

35 ـ یک اتومبيل حركت خود را از نقطه‌ي A آغاز كرده و روي مســيري كه به شكل پنج 

21 از كل مسير را پيموده باشد، 
30

ضلعي منتظم اســت حركت ميك‌ند، اگر اين اتومبيل

اكنون روي كدام ضلع از مسير داده شده قرار دارد؟

�
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1 زمين زير 
4

36 ـ شــخصي مي‌خواهد در زمين كشــاورزي خود دو محصول هندوانه و خيار بكارد، به شکلی که

3 زير كشت هندوانه باشد.
5

كشت خيار و

الف( روي تصوير اين قسمت‌ها را مشخص كنيد.

                ب( چه كسري از زمين زير كشت هر دو محصول است؟

              ج( كدام محصول سهم بيشتري از زمين را به خود اختصاص داده است؟

                  د( چه كسري از زمين باقي‌مانده است؟

و انتخاب بزرگترين آنها چه راه‌هايي را پيشنهاد ميك‌نيد؟ 36
70

20
60

51
100

, , 37 ـ براي مقايسه‌ي

�

افزودنی‏های مجاز و خوش‏مزه

 براي حل يك مســأله مي‌توانيم از راه‌هاي مختلفي استفاده كنيم، كه كيي 

از آنها رسم شكل مناسب است، البته براي استفاده از اين روش حتما لازم 

نيست نقاشي شما خوب باشد. به مثال زير توجه كنيد.

3 از 
5

38 ـ ســعيد نصــف پس‌انــداز خــود را بــه مــادرش داد، ســپس

لبــاس خريــد: را  پولــش  باقي‌مانــده‌ي 

            الف( سعيد چه كسري از پولش را لباس خريده است؟

                  ب( چه كسري از پول سعيد باقي‌مانده است؟

39 ــ كسرهاي مربوط به شكل‌هاي زير را بنويسيد.

        	        	        	        	

پول لباس
پول لباس
پول لباس

در 
ه ما

که ب
پولى 

ت.
ده اس

ده ش
دا
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آيا مي‌توان گفت همه‌ي كسرها با هم مساويند؟ چرا؟�

40 ـ با توجه به كسرهاي نوشته شده شكل‌ها را رنگ نماييد وسپس كسرها را با هم مقايسه نماييد.

3
4

1
2
○

1
2

1
3
○

4
8

4
16
○

41 ـ با توجه به كسرهای داده شده شكل‏ها را رنگ نماييد و كسرهاي مساوي هر كسر را بنويسيد.
1
4

= = = =

2
8

= = = =

4
12

= = = =

5
16

= = = =

42 ـ كسرهاي زير را روي محور نشان دهيد.

543210

   ←
4
8

�

543210

  ←12
3

�

543210

  ←
9
5

�

43 ـ جاهاي خالي را با اعداد مناسب كامل كنيد.

3
12 16

=
○       5

30 48
=
○       63

93
21

=
○

       4
7 63

=
○       45

75
15

=
○

      5
11 99

=
○


